

# Речь депутата Д. М. ГНАТЮКА

Истина, 1977, 8 окт., № 281  
(Киевский сельский избирательный округ, Украинская ССР)

Уважаемые товарищи депутаты! Трудящиеся Киевщины, деятели литературы и искусства Советской Украины горячо одобряют проект новой Конституции Советского Союза, представленный на утверждение нашей сессии, и поручили передать вам, что каждый из них будет голосовать вместе со мной за наш Основной Закон.

Наша сессия собралась в канун прекрасного праздника — 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции. И если бы все те, кто совершил 60 лет назад революцию, смогли бы прийти сюда, они бы восприняли нашу сессию как осуществление своей мечты.

Уезжая в Москву, я пришел к прорезанной в революционных боях стене киевского завода «Арсенал». Голосуя за новую Конституцию, я буду думать и о том, как с пенем «Интернационала» наши отцы и деды шли в бой за сегодняшнюю светлую жизнь. Мой голос будет и за их песню, и за их мечту. Великая это ответственность, и великая радость!

Как прекрасно жить и творить в нашу эпоху, насыщенную событиями огромной значимости, творческими свершениями наших соотечественников! В мудром, убедительном докладе Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Конституционной Комиссии товарища Леонида Ильича Брежнева было верно сказано о том, в какой простой обстановке наша страна осуществляет свою благородную миролюбивую политику. В дни, когда мы принимаем Основной Закон Советской страны, нас хотят испугать нейтронными бомбами и ракетами новых конструкций, на нас нацеливают джеты и пушки, наши мирные достижения пытаются скрыть от трудящихся капиталистических государств. В парламентах ведущих стран Запада на многих последних сессиях главным становились проблемы вооружения и войны.

Тем ярче пример наш. Я, певец, счастлив говорить

здесь о том, сколько внимания уделено в проекте Конституции воспитанию благородных и красивых людей будущего, как широко, по-государственному ставятся в ней вопросы культуры.

Мы умеем защищать свою Родину, не раз доказывали это и не советуем никому испытывать нашу обороноспособность. Но мы устремлены в коммунистическое будущее, хотим видеть мир без войны. Мы запретили пропаганду войны в проекте своего Основного Закона и возвели в государственный принцип заботу о духовной красоте, образованности, знаниях советских людей. Никогда еще в Основном Законе не говорилось об искусстве так конкретно и целенаправленно. Это — отражение нашей действительности, где открыты широчайшие возможности для развития талантов, для приобщения к миру прекрасного широчайших слоев населения. Это — подтверждение гармоничного развития советского общества. А ведь гармоничное развитие и отдельной личности, и всего общества — мечта не одного поколения мыслителей-гуманистов разных эпох.

Искусство нашей Родины по уровню развития и охвату населения не имеет себе равных в капиталистических странах. Мы — интернационалисты. Сила советского искусства — в единении всех народов нашей необъятной Родины, независимо от их численности и национальной принадлежности. Я счастлив, что мог петь во многих республиках Советского Союза, в Москве и Севастополе, в Ленинграде и на Сахалине, в Ташкенте и Кишиневе. И чувство семьи единой всегда было со мной, даруя силу и вдохновение.

Развивая традиции своего национального искусства, все наши народы утверждают и воспитывают любовь к советской социалистической Родине — самому святому и дорогому. А как оцутимы мудрость, духовное богатство, авторитет советского народа за рубежом. Мне довелось побывать во многих странах мира, представляя искусство Советской Родины. Я наблюдал, с каким большим интересом,

вниманием воспринимают зрители наших артистов, нашу песню, нашу музыку. Очень это отраднo! С каждым возвращением на Родину сердце переполняется гордостью за наш великий, героический народ, сумевший отстоять и приумножить завоевания Октября. Когда ступаю на родную землю, меня охватывает непреодолимое желание выразить свои чувства, мне хочется петь, хочется каждому сказать теплое слово.

Чтобы наглядно оценить то великое, что делает наша Коммунистическая партия, наше правительство, нужны сравнения. Разрешите сослаться на пример своей жизни, рассказать о судьбе моего родного села. Я родился в Северной Буковине, которая только в 1940 году была воссоединена с Советской Украиной. Буковина — предгорье Карпат, край пышных лесов, бурных рек, зеленых полонин. Край, овеянный легендами, с ярким самобытным искусством народа. Буковина замечательна не только живописной природой, но и своим трудолюбивым, талантливым народом. Однако о том, чтобы проявить талант, развить его, раньше не могло быть и речи. Рождался в нищете, голоде и бесправии, на которые обрекал капитализм, мой земляки оставались неграмотными, эмигрировали в поисках хлеба и работы и не находили их, потому что дороги отчаяния приводили их в столь же бесчеловечный мир капитализма — то ли в Европу, то ли за океаном. Лучшие из них мечтали о воссоединении со страной Ленина, связывали судьбы свои с Коммунистической партией, боролись и гибли в подполье, поднимая красное знамя борьбы.

Конституция СССР, принятая в 1936 году, вдохновляла моих земляков — у нас ведь никогда не было такого Закона. Сейчас мы принимаем новую Конституцию. Какое же это великое событие, какой это праздник!

Тридцать пять — сорок лет назад почти три четверти моих одесельчан были неграмотны. Сколько было загубленных талантов, нераскрывшихся способностей... Сколько юношей

и девушек осталось с несбывшимися мечтами... И вот за такой короткий срок — при том, что война разрушила народное хозяйство, помешала культурному развитию, — этот край стал неузнаваемым. Только из одного моего села Староселье вышли четыре доктора наук, один член-корреспондент АН УССР, несколько кандидатов наук, художников, много учителей, врачей, инженеров, агрономов, зоотехников, офицеров Советской Армии. В селе четыре Героя Социалистического Труда. Все это дети и внуки вчера еще неграмотных и угнетенных крестьян. Вот что такое социалистическая революция! Вот что такое права человека в Стране Советов! (Аплодисменты).

Просто не верится, что произошли такие глубокие изменения, такой духовный и культурный рост. Не отстают село и в материальном отношении. Это и понятно. Колхоз-миллионер имени Ленина имеет хорошие доходы. Да и название села уже другое — не Староселье, а Новоселье. Все эти замечательные достижения не только закреплены в проекте Конституции, но и будут приумножены. Вот что такое новый Основной Закон страны!

Сердечное спасибо Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Политбюро ЦК, Советскому правительству, Вам, дорогой Леонид Ильич, за заботу о благе народа, за Ваш неутомимый труд, за новую Конституцию! (Аплодисменты).

Мог ли я, сын бедного крестьянина, мечтать о высшем образовании, мог ли в самых сокровенных мыслях допустить, что стану народным артистом СССР, что буду выступать с этой высокой трибуны в советском парламенте! И я горжусь тем, что я коммунист, гражданин Советского Союза. Я радуюсь, что могу прославлять свою Родину в песнях. И если бы у меня было несколько жизней, я не устал бы петь, прославляя нашу Советскую Отчизну, наш народ, нашу родную Коммунистическую партию! (Аплодисменты).